

К-93
АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи

УДК 39 (=9.436.1)(581)

КУРТГЕЛЬДЫЕВА Биби Мамедовна

ИЗМЕНЕНИЯ В ХОЗЯЙСТВЕ И БЫТЕ ТУРКМЕН АФГАНИСТАНА

(80-е годы XIX в. - 80-е годы XX в.)

Специальность 07.00.03 - всеобщая история

А в т о р е ф е р а т
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Москва 1987

Диссертация выполнена в Отделе Ближнего и Среднего Востока Института востоковедения АН СССР

Научный руководитель – доктор экономических наук
А.Д.Давыдов

Официальные оппоненты:

доктор исторических наук, профессор А.Я.Соколов,
кандидат исторических наук Б.-Р. Логашова

Ведущая организация – Институт стран Азии и Африки при Московском государственном университете им. М. В. Ломоносова

Защита состоится "14" июня 1988 г. на заседании Специализированного совета Д.003.01.01 при Институте востоковедения АН СССР. Адрес: г. Москва, ул. Жданова, д. 12.

С диссертацией можно ознакомиться в Библиотеке Института востоковедения АН СССР

Автореферат разослан "14" мая 1988 г.

Ученый секретарь
Специализированного совета И.С. Ключков И.С. Ключков
кандидат исторических наук

І. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Предметом (темой) исследования являются изменения в хозяйстве и быте туркмен Афганистана примерно за 100 лет – с конца XIX в. до 80-х годов XX в. В Афганистане насчитывается около 500 тыс. туркмен, расселенных главным образом на северо-западе страны – в Гератской, Бадгисской, Фарьябской и Джаузджанской провинциях, в меньшей мере на севере – в Балхской, Саманганской и Кундузской провинциях. У них сохраняется деление на племена (эрсари, теке, сарыки, салыры, маури, мукри и хатаб, Йомуды и др.) и племенные подразделения^І.

Источники конца XIX в. свидетельствуют, что часть туркмен Афганистана уже тогда вела оседлый или полuosедлый образ жизни, остальные занимались в основном кочевым или полукочевым скотоводством. Однако с последних десятилетий XIX в. и особенно в XX в. заметно активизировался процесс закрепления кочевых и полукочевых туркмен Афганистана на земле. Большинство из них переходили к поливному земледелию, сохраняя в определенных размерах и занятие скотоводством. Однако последнее при этом изменяло свой характер и становилось в основном полuosедлым.

Процесс закрепления на земле совершался в условиях происходившего в этот период развития товарно-денежных отношений в Афганистане, в которое оказались втянуты и туркмены. В их земледелии все отчетливее наблюдалась ориентация на товарные культуры – как зерновые и овоще-бахчевые, так и технические (главным

І. Расселению и племенному составу туркмен специально посвящена кандидатская диссертация А.К.Бабаевой "Туркмены Афганистана: история расселения, племенной состав, очерк политической истории 20-30-х годов XX в.". М., 1985.

образом хлопчатник). В скотоводстве также отмечались все большая специализация на разведении исключительно каракульских овец и превращение каракулеводства в товарную, в том числе экспортную отрасль. В ремесле ведущее место стало занимать товарное (в основном экспортное) ковроделие. Можно сказать, что туркмены внесли выдающийся вклад в развитие афганского каракулеводства и ковроделия, ставших одними из главных экспортных отраслей экономики страны. Все это привело к существенным изменениям не только в хозяйстве, но и в традиционном быте туркмен Афганистана, нашло отражение в определенных сдвигах в их материальной и духовной культуре.

Апрельская национально-демократическая революция в Афганистане создала возможности для коренных изменений в жизни всех народов, населяющих эту многонациональную страну, открыла перед трудящимися всех национальностей реальные перспективы освобождения от эксплуатации со стороны мирового империализма и собственных "национальных" угнетателей, достижения при братской помощи СССР и других социалистических стран прогресса в своем экономическом, социальном и культурном развитии.

В Программе КПСС отмечается: "В современных условиях при существующем в мире соотношении сил расширились возможности ранее поработанных народов отвергнуть капитализм, строить свое будущее без эксплуататоров, в интересах трудящихся. Это - явление большого исторического значения.

Преодолевая сопротивление внутренней и внешней реакции, правящие революционно-демократические партии проводят курс на ликвидацию господства империалистических монополий, племенной знати, феодалов и реакционной буржуазии, на укрепление государственного сектора в экономике, поощрение кооперативного движения в деревне, повышение роли трудящихся масс в экономической и политической жизни. Ограждая свою независимость от натиска империалистов, эти страны расширяют сотрудничество с социалистическими государствами. Избранный ими путь отвечает подлинным интересам и чаяниям народных масс, отражает их стремление к справедливому общественному строю, совпадает с магистральным направлением развития человечества"¹.

Говоря конкретно о революционных преобразованиях в Демокра-

тической Республике Афганистан, Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С.Горбачев в своем интервью американской национальной телекомпании Эн-би-си отметил, что "после известной революции в Афганистане были произведены внутренние реформы, предприняты шаги, чтобы вывести общество из отсталого состояния"¹.

В условиях революционных социально-экономических преобразований и нового курса национальной политики перед афганскими туркменами, как и другими народами страны, открылись новые возможности для хозяйственного и культурного развития. Земельно-водная реформа дала многим крестьянам землю и более справедливое распределение воды. Во многих туркменских деревнях были организованы снабженческо-сбытовые и кредитные кооперативы земледельцев и каракулеводов, которые в определенной мере позволили им сбывать свою продукцию и покупать городские товары, минуя торговцев-посредников.

Впервые в истории Афганистана на туркменском языке стала выходить газета "Гореш" ("Борьба"), были организованы радиопередачи. В ряде школ было введено преподавание на туркменском языке.

Актуальность проблемы, рассматриваемой в диссертации, определяется тем, что исследуется важнейший, по существу, переломный период истории туркмен Афганистана, в течение которого произошли коренные изменения в самом характере их хозяйства, а следовательно, в быту, материальной и духовной культуре.

Исследование охватывает довольно значительный отрезок времени (примерно 100 лет) и доведено до настоящего времени.

Анализ социально-экономического и культурного развития одного из национальных меньшинств Афганистана - туркмен в определенной степени вносит вклад и в изучение национальных проблем страны.

Апрельская революция в Афганистане сделала особенно актуальным изучение социально-экономических проблем ранее угнетенных и фактически лишенных возможностей для своего национального развития народностей Афганистана, к которым относились и туркмены.

1. Правда. 2.ХП.1987.

1. Программа Коммунистической партии Советского Союза. М., 1986, с.20.

Цели исследования. Предпринимая диссертационное исследование, автор ставил перед собой следующие цели:

- проследить изменения в хозяйстве (земледелии, скотоводстве, ремесле) туркмен Афганистана, обусловленные переходом части из них от кочевничества к полупоселению и оседлости;

- проанализировать сдвиги в хозяйстве и быте туркмен, связанные с развитием товарно-денежных отношений и товарно-экспортной специализацией заселенных ими районов в системе народного хозяйства Афганистана;

- показать новые возможности социально-экономического и культурного развития туркмен Афганистана после Апрельской революции 1978 г.

Научная новизна диссертации состоит в том, что это первое в советской литературе комплексное исследование, посвященное социально-экономическому развитию, изменениям в хозяйстве, быте и культуре туркмен Афганистана в конце нового времени и в новейший период.

В диссертации впервые вводятся в научный оборот документы о социально-экономическом положении туркмен Афганистана в конце XIX - первой трети XX в. Автор использовал материалы полевых исследований в туркменских районах Афганистана, проведенных научными экспедициями социалистических и капиталистических стран в 50-80-е годы, многие из которых до сих пор не достаточно анализировались в советской литературе. Представляют интерес также сообщения советских специалистов, работавших в Афганистане в недавнее время.

Практическая значимость работы заключается в том, что основные ее положения могут быть использованы для анализа современной этно-национальной ситуации в Афганистане, положения национальных меньшинств в свете проводимых после Апрельской революции 1978 г. социально-экономических и политических преобразований.

Результаты проведенных автором исследований могут быть использованы для анализа положения трудящихся туркмен в свете проводимых после Апрельской революции социально-экономических преобразований и решения национального вопроса. В этом заключается научная, политическая и практическая значимость исследований, предпринятых в диссертации.

Методологической основой диссертации являются труды основоположников марксизма-ленинизма, прежде всего работы К.Маркса

"Капитал", В.И.Ленина "Развитие капитализма в России" и другие труды, в которых классиками марксизма-ленинизма дается основополагающее теоретическое исследование процессов, рассматриваемых в данной диссертации. В качестве методологической основы диссертант опирался на документы КПСС, а также привлекал документы Народно-демократической партии (НДПА) и правительства ДРА по национальному вопросу.

Степень разработанности проблемы. Выбор в качестве объекта диссертационного исследования изменений в хозяйстве и быте туркмен в 80-е годы XIX в. - 80-е годы XX в. не случаен. Советскими и зарубежными учеными написаны монографические работы (книги и обстоятельные статьи), раскрывающие особенности хозяйства и быта большинства народов Афганистана: афганцев и таджиков, хазарейцев и чараймаков, белуджей и брагуев и др. Однако хозяйство и быт туркмен Афганистана, по существу, до сих пор еще не были предметом специального монографического изучения ни в советской, ни в зарубежной литературе. Имеется лишь сравнительно немного работ, относящихся к теме диссертации. Вопрос о туркменах Афганистана остается одним из наименее изученных в афганистике. Это оказало определенное влияние и на степень охвата проблем в данном диссертационном исследовании. Поэтому автор не претендует на исчерпывающую полноту их рассмотрения.

Ценным источником по современному социально-экономическому положению туркмен Афганистана служит афганская периодика: газеты "Анис", "Хакикате-энкелабе-саур", "Кабул таймс" и "Кабул нью таймс", журнал "Эктесад". Особо следует отметить газету "Гореш", корреспонденты которой собирали сведения о хозяйстве непосредственно в туркменских деревнях. Некоторые материалы о туркменах Афганистана встречаются в афганской энциклопедии "Даират-уль маарифе-Афганистан", ежегоднике "Сахнамае-Кабул", статистическом сборнике "Маалумате-эксаявие-Афганистан"; рекламных проспектах, издаваемых объединением экспортеров афганских ковров и фирмами по торговле афганским каракулем. Данные, почерпнутые из этих источников, помогли уточнению разновидностей туркменских ковров и сортов туркменского каракуля.

Советскими научными экспедициями и отдельными специалистами в Афганистане были собраны полевые материалы, которые широко использованы в настоящей диссертации. Большой вклад в изучение туркмен Афганистана в 20-30-е годы внесли исследования, проведенные экспедицией Н.И.Вавилова и Д.Д.Букинича, работы П.Т.Алек-

сеенкова и А.А.Поляка.

Участники советской сельскохозяйственной экспедиции 1956 г. Д.Д.Хамракулов и Д.Ф.Бойко в своих отчетах, опубликованных в научных журналах, приводят интересные данные о каракулеводстве туркмен Афганистана. Обстоятельное описание технического состояния каракулеводства афганских туркмен приводит в своей брошюре У.В.Валиев, работавший там в 60-х годах.

Об афганских туркменах, их жилище и занятиях упоминается в монографии "Кочевники Афганистана" под редакцией Н.Табига. Интересный материал о земледелии и скотоводстве туркмен в северных афганских районах содержится в книге М.Гавенцкого, бывшего в составе польской этнографической экспедиции, работавшей в Афганистане в середине 70-х годов. Из материалов полевых исследований западных авторов следует отметить отчет немецкого ученого Э.Франца, побывавшего в 70-х годах в туркменских деревнях района Герата, данные американских специалистов Л.Поллады и Г.Ф.Шурманна, французских исследователей К. де Пляноля, С. и Р.Мишо, наблюдавших хозяйственную жизнь туркмен Афганистана. Для многих западных авторов характерно утверждение о преимущественно кочевом характере образа жизни туркмен Афганистана не только в XIX в., но и в XX в., вплоть до наших дней, хотя большинство советских туркменоведов отвергают это мнение. Среди работ, посвященных непосредственно развитию туркменского ковроделия в Афганистане, особенно выделяются статьи американского специалиста Г.Беннона и немецкого ученого К.Зиппера. Они прослеживают эволюцию туркменского ковроделия и его зависимость от конъюнктуры рынка. Поскольку в работах западных авторов содержатся некоторые теоретические обобщения, эти труды могут до известной степени рассматриваться и как исследовательские. К числу зарубежных работ общего характера, содержащих сведения по изучаемым в диссертации проблемам, можно отнести и американские справочники по Афганистану.

Записки русских и европейских путешественников и специалистов, посетивших в конце XIX в. северо-западные районы Афганистана, а также чиновников, участвовавших в афгано-русском разграничении и исследовавших места расселения туркмен в Афганистане, содержат отрывочные сведения о ремесле, соотношении скотоводства и земледелия и ирригационном хозяйстве туркмен. Среди них можно назвать работы П.М.Лессара, А.Комарова, А.Вамбери, П.Лэмдена, А.Грея и др.

В диссертации широко использованы материалы архивов ЦГА СА, АВП СССР, ЦГА Уз.ССР, ЦГА ТССР. В них содержатся сведения об ирригации, земледелии, скотоводстве и ремесле туркмен Афганистана с конца XIX в. до 30-х годов XX в., позволяющие путем сравнения с более поздними материалами проследить происшедшие изменения. При ограниченности сведений в источниках и литературе очень ценными оказались данные, полученные диссертантом в августе-сентябре 1982 г. в Тахтабазарском районе ТССР во время бесед с информаторами, проживавшими ранее в Афганистане; а также материалы бесед с советскими специалистами, работавшими в 1982 г. в афгано-советской транспортной компании "Афсотр" в Афганистане вместе со служащими компании - афганскими туркменами. Эти материалы помогли воссоздать картину земледельческого и ирригационного хозяйства в туркменских деревнях, а также их ремесленных промыслах.

Среди советских работ, прямо или косвенно затрагивающих исследуемые в настоящей диссертации проблемы, следует назвать работы А.Д.Давыдова, Н.М.Гуревича и М.Г.Пикулина.

В академических справочниках по Афганистану, изданных ИВ АН СССР, также приводятся общие сведения об афганских туркменах: о численности, районах расселения, занятиях.

Первостепенное значение для нашего исследования имели публикации советских этнографов Г.П.Васильевой в сборнике "Народы Передней Азии" и Б.-Р.Логашовой в сборнике "Типы традиционного сельского жилища народов Юго-Западной и Южной Азии", где авторы характеризуют многие черты быта туркмен Афганистана. В кандидатской диссертации Р.Т.Ахрамовича отражены некоторые стороны жизни афганских туркмен, в частности их племенной состав, аграрные отношения и т.д. Нельзя не отметить монографию Е.С.Мендельсон, в которой рассматриваются вопросы экономической организации ремесла Афганистана, в том числе ковроделия на рубеже XIX-XX вв. Развитием кооперации и мануфактуры в ковроделии посвящена статья Р.Т.Ахрамовича "К положению ремесленного производства в современном Афганистане". В кандидатской диссертации К.Овезова анализируется развитие ковроделия в Афганистане и всесторонне обосновывается вывод, что основными производителями ковров в Афганистане являются туркмены.

Большое значение для диссертации имели работы советских туркменоведов, посвященные особенностям хозяйства, быта и куль-

туры туркмен дореволюционной Средней Азии. К ним можно отнести труды М. Аннанепесова, Я. Р. Винникова, А. Джикиева, А. Н. Пиркулиевой, К. Овезбердыева и др. Их работы дали важный сравнительный материал, который позволил, используя метод аналогии, до известной степени восполнить пробелы в данных об афганских туркменах. Большая группа советских историков, этнографов и археологов, таких, как М. Аннанепесов, С. П. Толстов, Я. Р. Винников, Н. А. Кисляков, Т. А. Жданко, Г. П. Васильева, В. Г. Мошкова и др., отстаивает концепцию, согласно которой туркмены издавна вели полупоседлый и оседлый образ жизни и поэтому неправильно считать их исконно только кочевниками. Характерная особенность хозяйства туркмен, по их мнению, заключалась в том, что они всегда в той или иной степени сочетали скотоводство с земледелием. Отсюда делается вывод об исторически комплексном характере хозяйства туркмен и неправильности абстрактного деления их на традиционных кочевников и земледельцев. Немаловажное значение для написания раздела, посвященного ремеслу, имели работы советских этнографов, специалистов по ремеслу туркмен дореволюционной Средней Азии. В этом плане выделяются работы В. Г. Мошковой, Г. П. Васильевой, А. Н. Пиркулиевой и О. Бердыева. В указанных работах имеются отдельные упоминания о туркменах Афганистана или сопоставления с ними.

Апробация работы. Основные положения диссертации были апробированы на расширенных заседаниях сектора Афганистана Отдела Ближнего и Среднего Востока Института востоковедения АН СССР; отражены в опубликованных статьях и тезисах автора диссертации.

Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и библиографии источников и литературы.

II. СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Во введении дается краткое изложение предмета исследования, обосновываются его актуальность и значение, научная новизна, цели и задачи работы. Показана методологическая основа исследования, проанализированы использованные автором источники, степень разработанности и дискуссионные проблемы темы.

В первой главе "Становление и развитие земледельческого хозяйства и быта туркмен Афганистана" рассматриваются исторические данные о развитии у туркмен северо-западной части современного Афганистана поливного земледелия. Анализируется достигнутый

уровень ирригации, земледельческие навыки, разнообразие полевых культур. Приводятся конкретные материалы о занятии оседлым земледелием среди сарыков, салыров, теке, эрсари во многих туркменских районах страны: в районах Хамиаба, Шибиргана, Даулетабада, Меймене, Акчи, Балха, Мазари-Шарифа, Маручака, Кайсара, Анджоя. Уделяется внимание социальной дифференциации. На побережье Амударьи, в оазисе Шибиргана, в долинах рек Аби-Кайсар, Мургаб и Кушк, южнее Анджоя среди туркмен Афганистана, оседлых и полупоседлых земледельцев и скотоводов происходил процесс расслоения. С одной стороны, образовалась племенная байская верхушка, владевшая огромными стадами и обширными пастбищами, захватывавшая основные земельные пахотные участки, а с другой - значительный слой разорившихся, потерявших скот соплеменников, которые пасли скот баев и обрабатывали их земли. Часть разорившихся туркмен, в частности приамударьинские, ощущая недостаток в земле, вынуждены были передвигаться на юг через полосу песков в районы Даулетабада и Акчи.

В 30-е годы нашего столетия, когда в Средней Азии из СССР в Афганистан эмигрировала часть туркмен, поддавшихся байско-басмаческой пропаганде, они расселились вдоль Амударьи и к югу от полосы песков и стали заниматься в основном земледелием. В результате численность туркменского населения в Афганистане значительно возросла, однако размеры занятых ими земель были невелики. Так, в районах Каркина и Хамиаба они составляли 6500 га на 14 тыс. туркменских хозяйств, т. е. по 2,5 джариба на один двор, в районе Шибиргана и в местности Ходжадукух - по 3,5 джариба на один двор.

Переход части туркмен Афганистана к оседлому земледелию происходил неравномерно, чередуясь с периодами возврата к кочевому скотоводству, что обуславливалось рядом социально-экономических причин. Однако в целом процесс перехода на оседлость был необратим и к 70-м годам XX в. в районах, населенных туркменами, оседлое земледелие в значительной степени превалировало над скотоводством (по имеющимся данным, кочевники составляли лишь около 5 тыс. из общей численности туркменского населения страны около 500 тыс.).

Закрепление кочевых туркмен Афганистана на земле способствовало развитию у них системы поливного земледелия, которое прошло сложный путь: от примитивного орошения, использования медких

каналов, плотин, временных перемычек для подпора воды к строительству более крупных ирригационных сооружений. В главе рассматривается система распределения воды в туркменских деревнях Северного Афганистана по пайкалам, постоянным единицам землепользования, распределяемым по жребью раньше между патриархальными семьями, а в современном Афганистане – между небольшими родственными группами семей – патронимиями. Важную роль в распределении воды из определенных ирригационных сооружений до сих пор играет мираб. Формально он избирается путем голосования тех лиц, которые пользуются доверием общины, однако фактически все зависит от решающего голоса помещика-арбаба и муллы. Кроме того, его утверждает министерство сельского хозяйства.

Вместе со своими двумя помощниками мираб следит за техническим состоянием канала, за регулировкой подачи воды, руководит ее распределением и получает за это весьма высокое вознаграждение от водопользователей. В диссертации приводятся конкретные данные о действии такой системы распределения воды у туркмен села Маручак Северо-Западного Афганистана.

После победы Апрельской революции перед Народно-Демократической партией Афганистана встали задачи по осуществлению глубоких социально-экономических преобразований в стране. Одной из основных задач стало проведение земельно-водной реформы и связанных с ней сельскохозяйственных мероприятий.

В главе приводятся данные о распределении земли и воды по реформе среди туркменских крестьян, о создании снабженческо-сбытовых кооперативов в ряде туркменских деревень, помощи им со стороны государства (денежными ссудами, семенами, удобрениями, сельскохозяйственной техникой), о борьбе трудящихся туркмен с контрреволюционными бандами. В заключение делается вывод, что достигнутый уровень поливного земледелия у современных туркмен Афганистана не ниже, чем у их соседей по северным районам страны – узбеков и таджиков. Переход на оседлый образ жизни и занятие земледелием как основным видом деятельности оказал влияние на хозяйственный быт, навыки и обычаи большинства туркмен Афганистана.

Во второй главе "Становление и развитие полуседлого и отгонного скотоводства у туркмен Афганистана" анализируется происходивший в течение нескольких десятилетий процесс сокращения сезонных миграций туркмен-скотоводов Афганистана в связи с то-

варной переориентацией на каракулеводство. В ней также рассматривается состояние и развитие последнего у современных туркмен страны.

Натуральное хозяйство части туркмен Афганистана, еще в конце XIX – начале XX в. занимавшихся многовидовым скотоводством, к 30-м годам нашего столетия стало активно перестраиваться на товарно-денежную основу путем перехода к разведению почти исключительно каракульских овец. Одной из главных причин преобладающего развития каракулеводства было увеличение спроса на афганский каракуль на мировых рынках. Если к концу 20-х годов поголовье каракульских овец в Афганистане составляло 1,8 млн. голов, то уже в начале 30-х годов – 2,5 млн., а к концу 30-х годов – 3 млн. голов. Соответственно возрос и товарный выход шкур: 700 тыс., 1 млн. и 1,8 млн.

Закономерным следствием переориентации афганских туркмен-скотоводов на каракулеводство и сокращения в связи с этим их сезонных миграций явился естественный переход их к полуседлому быту, к базированию на постоянных зимних селениях.

Опираясь на факты, диссертант доказывает необоснованность выводов некоторых зарубежных авторов о том, что туркмены-скотоводы Афганистана до сих пор ведут кочевой и полукочевой образ жизни. Подобные неточности допускаются иногда и в советской литературе, что, видимо, объясняется ориентацией на выводы, сделанные научной экспедицией Н.И.Вавилова и Д.Д.Букнича еще в 20-х годах.

Развитие товарно-денежных отношений вызвало социальную дифференциацию среди туркмен-каракулеводов. С одной стороны, впервые приводятся данные архивных документов по туркменским районам Афганистана о баях-владельцах крупных отар, значительную часть которых составляли большие стада каракульских овец, угнанные баями и басмаческими бандами из Советской Туркмении. С другой стороны, рассматриваются материалы о разорении трудящихся туркмен-скотоводов, в том числе обманутых баями эмигрантов, которые были вынуждены наниматься за скудный заработок в пастухи к богатым баям. Данные приводятся по районам Андхоя, Акчи, Мазари-Шарифа и др.

В диссертации отмечается, что развитию каракулеводства у туркмен Афганистана способствовали как особенно благоприятные природные условия самой среды обитания туркмен, так и сложившие-

ся у них хозяйственно-бытовые традиции и навыки. При сохранении общей примитивности и экстенсивности туркменского каракулеводства Афганистана в нем за последние пятьдесят лет в значительной степени под влиянием товарной специализации произошли определенные изменения.

Во-первых, было постепенно упорядочено имеющееся непосредственно вблизи селений пастбищное хозяйство и стабилизированы маршруты коротких сезонных перегонов скота. Как свидетельствуют архивные документы, в 30-х годах в Мейменинской, Гератской и др. областях туркмены-скотоводы использовали далекие друг от друга летние и зимние пастбища и совершали длительные перегоны пастухами отар овец на сотни километров по бездорожью, труднопроходимой местности. Однако в последние десятилетия наблюдается консолидация пастбищного арсенала каракулеводства, более целесообразное сезонное использование ближних пустынных, предгорных полупустынных и высокогорных пастбищ при оседло-отгонном содержании овец.

Во-вторых, скотоводы все более активно переходят к содержанию овец в постоянных загонах-кутанах, расширяют использование крытых зимних кошар и увеличивают заготовку кормов для зимней подкормки овец (например, в Анджое).

И наконец, в-третьих, ярким показателем более высокого развития и товаризации каракулеводства являются селекция и метизация с целью выведения овец с соответствующей требованиям рынка окраской шкур (серой, голубой, коричневой, сиреневой, бурой и др.), с улучшенным качеством смушек.

К 60-70-м годам относится организация первых каракулеводческих "кооперативов", т.е. фактически акционерных обществ богатых баев и зажиточных скотоводов, задачами которых являлось увеличение поголовья овец, создание страховых грубых и концентрированных кормов, строительство колодцев, проведение ветеринарных мероприятий. Созданное крупным торговым капиталом акционерное общество "Каракульширкет" занималось скупкой шкур, в том числе в туркменских районах каракулеводства, и владело рядом квасильных заводов, готовивших шкурки на экспорт.

После Апрельской революции 1978 г. началось создание кооперативов трудящихся туркмен-каракулеводцев, которые помогают избавиться от эксплуатации купцов-скупщиков. В качестве примера в диссертации приводится деятельность в 80-х годах кооперативов

туркмен-каракулеводцев в Джаузджанской и других провинциях.

В третьей главе "Изменения в традиционном ремесле туркмен Афганистана" исследуются состояние и изменения как в специфических ремесленных отраслях, обслуживающих традиционный быт туркмен Афганистана, так и в основной, наиболее товарной и экспортной отрасли - ковроделии.

Помимо земледелия и скотоводства, туркмены Афганистана издревле занимались ремеслом, создавая все необходимое для своего традиционного быта. Оно первоначально носило характер натурального домашнего производства, однако в XX в. с развитием товарно-денежных отношений переросло в более специализированное кустарно-ремесленное производство и вышло за рамки местных рынков вблизи поселений туркмен. Это относится прежде всего к таким ремеслам, как выработка шерстяных, шелковых, в меньшей мере хлопчатобумажных тканей. Развитию перечисленных ремесел, как показано в диссертации, безусловно, способствовал переход большинства туркмен Афганистана на оседлый образ жизни.

Вместе с тем в той или иной мере сохранилась часть специфических отраслей, обслуживающих потребности национального быта туркмен и не представленных в массовом европейском промтоварном импорте. В некоторых туркменских районах по-прежнему вырабатываются домашним способом шерстяные и шелковые ткани для одежды. Однако большинство туркмен Афганистана перешло к покупке готовых тканей (либо пряжи и ниток) на рынке.

В конце XIX - начале XX в. традиционное ремесло афганских туркмен вместе с большей частью кустарно-ремесленного производства всего Афганистана (как и других развивающихся стран) в результате конкуренции оказалось, по существу, вытеснено хлынувшими на местные рынки более дешевыми промышленными товарами, прежде всего из Англии.

В главе приводятся сведения об известном сохранении навыков вышивки, которой афганские туркмены украшают свою одежду. Вышивка по-прежнему отличается богатством орнамента и высокой техникой исполнения. Здесь же приводятся данные и о сохранении традиционных элементов национального туркменского костюма и головных уборов. Вместе с тем отмечается тенденция к переходу на европейскую одежду и некоторое влияние элементов костюма соседних народов (в основном, видимо, узбеков). Показано состояние ремесленного производства ювелирных изделий, выделки кож и шкур, изго-

товления скорняжных и кожевенных изделий (прежде всего обуви), кузнечного, деревообделочного, гончарного производства; приводятся любопытные сведения о реставраторах фарфоровой посуды; описано изготовление традиционных туркменских кошмы, их орнаментика.

В этой же главе специально рассмотрены изменения в ковроделии туркмен Афганистана, обусловленные как переходом туркмен на оседлость, так и, в особенности, превращением туркменского ковроделия в наиболее высокотоварную, преимущественно экспортную отрасль ремесла. Начиная со второй половины XIX в., в ковроделии стал наблюдаться процесс перехода от изготовления ковровых изделий преимущественно для домашних нужд (для внешнего убранства вьрты, для деталей упряжи вьючных животных и для украшения бытовой утвари) к изготовлению главным образом больших ковров для продажи на мировом рынке. Вместе с тем традиционная техника ковроделия мало изменилась и по-прежнему ткнут ковры в основном женщины.

Требования моды и рынка отразились на изменениях традиционной орнаментики, окраски ниток и материалов для изготовления ковров. Подвергся изменениям центральный элемент орнамента туркменских ковров Афганистана, так называемый "гель" - восьмиугольный овальный медальон, некогда изображавший боевой щит с геральдическим знаком на нем, который, в свою очередь, восходил к племенному символу. Под влиянием рыночного спроса ковроделы нарушили вековой завет - не отступать от "священных" племенных гелей. Согласно имеющимся данным, в начале 70-х годов в Афганистане производились ковры 57 разновидностей в 9 провинциях, включающих 75 деревень. Наиболее высоким качеством отличаются ковры туркмен Афганистана из племен салыров, теке. Ковры экспортируются в основном в США, Англию, Францию, Австрию, ФРГ, Бельгию, Голландию, скандинавские страны, Швейцарию.

В третьей главе подробно проанализирована система эксплуатации туркмен-ковроделов. Торговцы-скупщики ковров, ссужая их всеми необходимыми материалами и деньгами в счет стоимости будущего изделия, посредством этой ростовщической кабалы превращали ковроделов фактически в бесправных, неимущих наемных работников на дому.

В 60-70-е годы в ряде провинций Афганистана (Джаузджанской, Гератской, Кабульской) стали создаваться мастерские, а

затем ковроткацкие фабрики для машинного производства дешевых ковровых изделий (с использованием в основном мужского труда), где были улучшены гигиенические условия и повышена эффективность труда ковроткачей.

После Апрельской революции 1978 г. в туркменских районах Афганистана впервые в истории страны стали создаваться кооперативы ковроткачей с целью защитить их интересы от скупщиков и ростовщиков. Государство стало оказывать им помощь путем предоставления красок, ниток и других материалов на льготных условиях. Работа кооперативов направляется и контролируется центральным советом кооперативов ДРА.

В диссертации также приведены сведения о возрождении после Апрельской революции материальной и духовной культуры афганских туркмен, о мероприятиях ДРА по утверждению их национального равенства, равноправия мужчин и женщин. Создан Государственный комитет культуры туркмен, помимо издания туркменской еженедельной газеты "Гореш" организованы передачи радио и телевидения на туркменском языке. Дети афганских туркмен бесплатно посещают школы с преподаванием ряда предметов на туркменском языке. Отмечаются знаменательные даты туркменского народа (например, 250-летие великого туркменского поэта Махтумкули).

Трудящиеся-туркмены Афганистана в массе своей поддерживают Апрельскую революцию. В добровольные отряды ополченцев для борьбы с басмаческими бандами во многих провинциях вошли представители туркмен. Этому в немалой степени способствует то, что правительство ДРА придерживается справедливых принципов разрешения национального вопроса.

В диссертации подчеркивается огромное значение помощи революционному Афганистану со стороны Советского Союза в экономической, культурной и других областях.

В заключении подведены основные итоги работы и сформулированы следующие выводы:

I. Имеющиеся в нашем распоряжении данные, с одной стороны, об оседлом и полuosедлом, а с другой - о полукочевом и даже кочевом характере хозяйства и быта туркмен в тех или иных конкретных районах Афганистана заставляют на данном этапе, до проведения дальнейших, более тщательных и широкомасштабных полевых исследований, принять точку зрения, что часть туркмен Афганистана ведет оседлый и полuosедлый, а часть - полукочевой и кочевой об-

раз жизни. Вместе с тем многие факты свидетельствуют о том, что подавляющее большинство туркмен Афганистана либо уже с последней четверти XIX в. стали полуоседлыми и оседлыми земледельцами и скотоводами, либо, начиная с этого периода и до 50-70-х годов, постепенно перешли на оседлость или полуоседлость.

Многие туркмены Афганистана живут в постоянных селениях с глинобитными домами-усадебками, хотя у части из них, кроме того, сохраняется традиционная юрта как переносное летнее жилище, что является пережитком прежнего полукочевого или кочевого образа жизни.

2. По основным употребляемым сельскохозяйственным орудиям (омач, мала, лопата, крупорушка и др.), методам земледелия и составу поливных культур (пшеница, кукуруза, хлопчатник, кунжут, бобовые, овощи, бахчевые, фрукты, виноград) и по строгой организации сельскохозяйственного и водного хозяйства в сельской патристической и соседской водо-земельной общине достигнутый к настоящему времени уровень развития земледелия у афганских туркмен соответствует аналогичному уровню у любой соседней народности Афганистана. В целом современные туркмены Афганистана - в такой же мере оседлые земледельцы, как и их соседи по северным районам страны - таджики, узбеки, пуштуны и др. Оседлыми сельскохозяйственными и лишь в меньшей степени скотоводческими стали их хозяйственный быт, навыки, обычаи.

3. Основные изменения, происшедшие с рубежа XIX-XX вв. до наших дней в развитии скотоводства туркмен Афганистана, во-первых, совершались в едином русле все большей локализации и сокращения масштабов и радиуса передвижений, по которому шел и процесс перехода туркмен к наиболее устойчивому поливному земледелию, т.е. в общем русле все большего оседания на землю и закрепления на определенной ограниченной территории и превращения туркмен из традиционно полукочевого и полуоседлого, преимущественно скотоводческого, в традиционно оседлый сельскохозяйственно-скотоводческий этнос. При этом изменения в типе хозяйствования неизбежно влекли за собой изменения в основных устоях быта и обычаев.

Во-вторых, первостепенную роль в указанном процессе, роль одной из его важнейших движущих пружин сыграло развитие товарно-денежных отношений, приведшее к полной или почти полной переориентации традиционного туркменского скотоводства на выскотоварное, прежде всего экспортное, каракулеводство. При этом несмот-

ря на сохранение примитивного, экстенсивного характера скотоводства, наблюдались все же ощутимые изменения, характеризующиеся переходом к отгонному скотоводству, упорядочением пастбищного хозяйства, устройством постоянных загонов, а в отдельных случаях и зимних кошар, заготовкой кормов на зиму, массовой селекцией и метизацией с целью производства требуемых рынком расцветок каракулевых шкурок.

4. Традиционная домашняя промышленность туркмен Афганистана, ранее обслуживавшая натуральное хозяйство, развилась в товарное ремесло. Часть ее была разрушена в результате конкуренции с более дешевыми импортными промышленными товарами. Однако в той или иной мере сохранились отрасли, обслуживающие специфические потребности национального быта туркмен и не освоенные фабричным производством. Эта часть ремесла туркмен Афганистана во всех его отраслях сходна с ремеслом туркмен дореволюционной Туркмении. Между ними нет существенных различий. Слабо ощущается влияние соседних народов: узбеков, таджиков, афганцев и др. Лишь иногда в традиционном туркменском костюме встречаются несвойственные ему элементы. Наблюдающееся в тканях сочетание слишком ярких тонов, слишком большое разнообразие в оттенках, пестрота, видимо, могут быть отнесены за счет влияния элементов узбекского костюма, поскольку узбеки на территории Афганистана живут в непосредственной близости с туркменами. Второй, более важной причиной этих изменений в традиционном костюме могло быть развитие торговли: туркменам Афганистана было выгодно покупать готовые ткани и платки у городских ремесленников - таджиков и узбеков, чем изготавливать их сами. Кроме того, отмечаются случаи, когда в костюме сочетаются старинные, сделанные ремесленным способом элементы с покупными, фабричного производства, в том числе все чаще европейскими. Ткани и другие изделия фабричного производства стали приобретать все большую популярность. Однако те туркмены, которые живут обособленно от других народностей и меньше связаны с рынком, пока сохраняют элементы туркменского традиционного костюма в неприкосновенности.

5. Коренные изменения произошли в ковроделии, ставшем в настоящее время главной отраслью туркменского ремесла в Афганистане. Это произошло в результате все большего ориентирования на рыночный сбыт, приспособления отрасли к требованиям покупательского спроса на внешних, в особенности западноевропейских, рынках.

Существенные изменения вносились туркменами ковроделами ради ускорения и упрощения изготовления ковров (теперь уже в основном постилочных) для рынка: переход на химические красители, стремление применять, помимо шерстяных, шелковые и хлопчатобумажные, в том числе покупные, фабричные нитки, упрощение орнамента ковров и отход от древних племенных узоров-гелей (заимствование гелей других туркменских племен в угоду моде).

Первостепенную роль в превращении туркменского ковроделия Афганистана в высокотоварную экспортную отрасль сыграл торговоростовщический капитал. Ростовщическое авансирование и снабжение ковроделов сырьем со стороны акционерной компании-ширкета и отдельных купцов-скупщиков привели к тому, что размер оплаты за готовые ковры составлял лишь часть стоимости последних, а немудреные орудия труда переходили за долги в фактическую собственность скупщиков, что свидетельствовало о постепенном превращении ковродела в "наемного рабочего на дому".

В связи с большим спросом на туркменские ковры в Афганистане стали организовываться небольшие мастерские и фабрики с использованием труда профессиональных ткачей-мужчин, тогда как раньше ковры ткали только женщины.

6. После Апрельской революции 1978 г. крестьяне-туркмены получили по реформе землю и воду, в туркменских районах Афганистана впервые в истории страны стали создаваться снабженческо-сбытовые и кредитные кооперативы крестьян-земледельцев и скотоводов-каракулеводов, а также ковроткачей с целью защиты их интересов от скупщиков и ростовщиков. Работа этих кооперативов направляется и контролируется центральным советом кооперативов ДРА. Туркмены Афганистана впервые в истории получили возможность возродить и развивать свою материальную и духовную культуру во всем ее разнообразии.

Основные положения диссертации содержатся в следующих публикациях автора:

1. Первая газета на туркменском языке в Демократической Республике Афганистан. - Известия АН ТССР (серия общественных наук). 1980, № 6. - 0,3 а.л.

2. Туркменское село Маручак в Северо-Западном Афганистане. - В кн.: Афганистан - экономика, политика, история. М., Наука, 1984. - 0,6 а.л.

3. К вопросу о переходе туркмен Афганистана от кочевого скотоводства к оседлому земледелию. - Актуальные проблемы стран Ближнего и Среднего Востока. М., Наука, 1986. - 0,6 а.л.

4. Изменения в традиционном ремесле туркмен Афганистана. - Ближний и Средний Восток. История. Экономика. Политика. М., Наука, 1987. - 0,8 а.л.

Бкуров